
 1435/1436مع تمنياتنا لكم  بالتوفيق أعضاء مجموعة الأساليب الكمية في الإدارة لعام 

 hadialdossery - Abo Rahma-  أبو شيماء–طرطيعة 
 

 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 1435/1436الأساليب الكميــة في الإدارة         

 ملفي الرشيدي /د  (دكتور العطاء )                           

 :الأهـداف التفصيلية للمقــرر     

  .مفهــوم و تعريف الأساليب الكميـــة •

 .التطــور التاريخي لبحوث العمليــــات •

  .أهميــة و استخـدامـــات بحوث العمليـــات •

  .مراحـل و أساليب المنهـج العلمي في اتخــاذ القرارات •

  .(بناء النماذج الرياضية)صياغة المشكلة الادارية رياضياً  •

  .التعرف علل البرمجة الخطية ككحد اككر اساليب بحوث العمليات انتشاراً و تطبيقاً  •

  .استخدام المدخل البياني لحل مشاكل البرمجة الخطية •

  معرفة خطوات الرسم البياني والحالات الخاصة •

  .استخدام طريقة السمبلكس لحل مشاكل البرمجة الخطية •

  .معرفة خطوات طريقة السمبلكس •

  .الكنائي-التعرف علل المسكلة الكنائية وتحديد علاقات البرامج الأولي •

  .التعرف علل طريقة التخصيص •

  التعرف علل مشكلة النقل •

  .(طريق بيرت, المسار الحرج, رسم شبكة المشروع )التعرف علل أساليب إدارة المشاريع  •

 : المرجع الأســـاسي •

 مقدمة في بحوث العمليات        •

   دار وائل للنشر: فتحي خليل , رشيق فتحي مرعي :       تكليف  2008 •

II. المحــاضرات الدراسية و الشــرائح الخاصة بالمقـــرر 

III.   دار المريخ للنشر  : (ترجمة احمد حسين علي حسين  )تكليف حمدي طه , مقدمة في بحوث العمليات 

http://www.4shared.com/rar/1VeJB5kmba/___online.html كتاب بحوث العمليات الأساليب 
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 :المحاضرة الاولل 

 :مفهوم الأساليب الكمية 

  تعتبر الأساليب الكمية , أسلوب رياضي يتم من خلاله معالجة المشاكل

 بمساندة الموارد المتاحة من البيانات  و الماليةالتسويقية,الإدارية ,الاقتصادية

  .والأدوات والطرق التي تستخدم من قبل متخذي القرار لمعالجة المشاكل

 :تعريف الأساليب الكمية

مجموعة الطرق والصيغ والمعدات والنماذج : " يمكن تعريفها بعدة تعايف من بينها  •

   "التي تساعد في حل المشكلات علل أساس عقلاني

من هذا التعريف يمكننا إدراج مختلف هذه الأساليب تحت عنوان اشمل وهو بحوث  •

  .العمليات حيث توجد عدة تعار يف من أبرزها

استخدام الأساليب " التعريف الذي اعتمدته جمعية بحوث العمليات البريطانية بكنها  •

العلمية لحل المعضلات المعقدة في إدارة أنظمة كبيرة من القوى العاملة , المعدات , 

  "المواد أولية , الأموال في المصانع والمؤسسات الحكومية وفي القوات المسلحة 

 : أما جمعية بحوث العمليات الأمريكية فقد اعتمدت التعريف التالي  •

عدات , متربط بحوث العمليات باتخاذ القرارات العلمية حول كيفية تصميم عمل أنظمة ال"     

  "القوى العاملة وفقا للشروط تتطلب تخصيصها في الموارد النادرة 

 :الأساليب الكمية المستخدمة ضمن بحوث العمليات
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 :التطــور التاريخـي

  العلمية علل يد فردريك تيلور كتابه الإدارة   تعتبر بحوث العمليات امتداداً لحركة 

, الذي دعا فيه إلل ضرورة استبدال طريقة الحكم (1911الإدارة العلمية  )بعنوان 

 .الشخصي والتجربة والخطك بطريقة أخرى تعتمد علل البحث العلمي

  حيث .  علمياً مستقلاً في بداية الحرب العالمية الكانيةكحلابحوث العمليات ظهرت

لَت بريطانيا و الولايات المتحدة الأمريكية فرقاً من العلماء يشمل مختلف المجالات  شكَّ

العلمية للبحث عن أفضل الأساليب والوسائل العلمية لاستخدامها في طريقة توزيعٍ 

أفضل للقوات العسكرية, وكذلك في استخدام الأجهزة المتطورة كقاذفات القنابل 

يَت مكل هذه الفرق بفرق  بحوث العمليات. والرادارات   .سُمِّ

  بعد نهاية الحرب, بدأت القطاعات الاقتصادية بالاستفادة من هذه الأساليب  في زيادة

 .إنتاجها وربحها عن طريق الاستغلال الأفضل لمواردها

  أحد أهم العوامل التي ساعدت في تطور بحوث العمليات هو الرواج الاقتصادي الذي

 و المقننةأعقب الحرب العالمية الكانية و ما صاحب ذلك من الاتساع في استخدام 

الوسائل الآلية و تقسيم العمل و الموارد, الأمر الذي أدى إلل ظهور مشاكل إدارية 

ككيرة و معقدة مما دفع بعض العلماء و الباحكين إلل دراسة تلك المشكلات و إيجاد 

.  أفضل الحلول لها

  يعد ظهور الحاسب وتطوره السريع عاملاً أساسياً في ازدهار بحوث العمليات  و

. التوسع في استخدامها

 :أهمية بحوث العمليات

  .سيلة مساعدة في اتخاذ القرارات الكمية باستخدام الطرق العلمية الحديكة و •

يعتبر علم بحوث العمليات من الوسائل العلمية المساعدة في اتخاذ القرارات بكسلوب  •

  .أككر دقة وبعيد عن العشوائية الناتجة عن التجربة والخطك 

تعتبر بحوث العمليات فن وعلم في آن واحد فهي تتعلق بالتخصيص الكفء للموارد  •

المتاحة وكذلك قابليتها الجديدة في عكس مفهوم الكفاءة والندرة في نماذج رياضية 

  .تطبيقية 

يسعل هذا العلم إلل البحث عن القواعد والأسس الجديدة للعمل الإداري , وذلك  •

للوصول إلل أفضل المستويات من حيث الجودة الشاملة , ومقاييس المواصفات 

   .(الايزو  )العالمية 

أنها تساعد علل تناول مشاكل معقدة بالتحليل والحل والتي يصعب تناولها في  •

  .صورتها العادية 
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أنها تساعد علل تركيز الاهتمام علل الخصائص الهامة للمشكلة دون الخوض في  •

تفاصيل الخصائص التي لا تؤكر علل القرار , ويساعد هذا في تحديد العناصر 

  .الملائمة للقرار واستخدامها للوصول إلل الأفضل

 :استخدامـــات بحوث العمليات

 

 

 :نماذج بحوث العمليات

 Linear programming  البرمجة الخطية .1

 Integer programming البرمجة العددية  .2

 Simulation  المحاكــاة .3

 Network analysis  التحليل الشبكي .4

 Queuing theory  نظرية صفوف الانتظار .5

  Dynamic programmingالبرمجة الديناميكية  .6

   Decision Theory  نظرية القرارات .7

  Non-Linear Programming البرمجة اللاخطية  .8
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 :الإعمالاستخدام بحوث العمليات في منظمات 

الإدارة 

 المالية

إدارة الموارد 

 البشرية

الإنتاج وإدارة  النقل والتسويق التخزين

 العمليات

 ائفظالو

 الأساليب

توزيع 

الموارد 

الحالية بشكل 

 امكل

الاستغلال 

الأمكل 

للموارد 

 البشرية

 البرمجة الخطية تخطيط الإنتاج  

نقل   

المشتريات 

 من المخزن

تداول بين خطوط  تسويق المصانع

 الإنتاج

 نماذج النقل

تدفق الموارد    

 والسلع

 شبكات الأعمال تنفيذ المشاريع

تحديد أفضل 

الفوائد 

 المستكمرة

تحديد مصدر  

الشراء 

 الأفضل

 تحليل القرار طرح منتج حديث 

تحديد حجم   

الدفعة 

 الاقتصادية

  المخزونالسيطرة علل  

 

 :نموذج قرار بسيط

 أداة لتلخيص مشكلة القرار بطريقة تسمح بتعريف و تقييم :نموذج القرار 

 . منظم لكل بدائل القرار في المشكلة

 عناصر نموذج القرار: 

. تحديد بدائل القرار .1

. تصميم مقاييس او معايير لتقييم كل بديل .2

  . أفضل بديل من البدائل المتاحةلاختياراستخدام هذا المعيار ككساس  .3

 : نهاية المحاضرة الأول  
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 بسم الله الرحمن الرحٌم

 1435/1436الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 ملفً الرشٌدي /د  (دكتور العطاء )                           

      

 

 :المحاضرة الثانٌة

 :المصطلحات الهامة فً بحوث العملٌات 

 :systemالنظام (1

عبارة عن مجموعة من العناصر المتداخلة المترابطة معا فً علاقات معٌنة ومعزولة الى حد 

 (الطائرة ،شركة التجارٌة )مثل . ما عن أي نظام اخر 

 :تفضٌلات النظام 

ٌتم التنبؤ عن سلوك عناصر النظام بطرٌقة : Determinis c systemsالأنظمة الحتمٌة (أ

 (جمٌع متغٌرات النظام المعروفة )محددة تماما 

تخضع بعض العناصر إلى مفهوم التوزٌعات : Probabilis c systemsالأنظمة الاحتمالٌة (ب

 .الإحصائٌة بسبب اعتمادها على الإحداث العشوائٌة التً تتغٌر باستمرار 

 :The Modelالنموذج (2

 .صورة مبسطة للتعبٌر عن نظام عملً من واقع الحٌاة أو فكرة مطروحة لنظام قابل للتنفٌذ

 :مراحل دراسة بحوث العملٌات (*

 (حقائق ،أراء ،إعراض)ادارك وجود المشكلة وتحدٌدها:observa onالملاحظة (1

الهدف،المتغٌرات )بعبارات محددة وواضحة : Problem definitionتعرٌف المشكلة (2

 (،الثوابت والقٌود المفروضة 

تطوٌر النموذج الرٌاضً الذي ٌتفق مع أهداف :  model construconبناء النموذج (3

 المسائلة 

 التوصل ألً الحل الذي ٌحقق أفضل قرار : Model soluonحل النموذج (4
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عن طرٌق مقارنة النتائج مع قٌم سبق : Model validityالتحقق من صحة النموذج (5

 .اختبارها أو عن طرٌق استخدام الاختبارات الإحصائٌة 

 .ترجمة النتائج إلى تعلٌمات تشغٌلٌة تفصٌلٌة : implementaتنفٌذ النتائج (6

 

 :Programming Mathematical تعرٌف البرمجة الرٌاضٌة 

العظمى آو الصغرى لدالة محددة تسمى دالة (أو القٌم )العلم الذي ٌبحث فً تحدٌد القٌمة 

وهذه Variables المتغٌرات والتً تعتمد على عدد نهائً من Objective function الهدف

 القٌودالمتغٌرات قد تكون مستقلة عن بعضها أو قد تكون مرتبطة مع بعضها بما ٌسمى 

Constraints. 

 :Linear Programmingالبرمجة الخطٌة 

:  ٌتكون نموذج البرمجة الخطٌة من أربعة عناصر:مكونات نموذج البرمجة الخطٌة 

 Objective Functionدالة الهدف -1

” أقل” أو maximum” أقصى”الهدف فً جمٌع مشاكل البرمجة الخطٌة ٌكون إما تحقٌق    

minimum بالا مثلٌة كمٌة ما، وهذا ما ٌعرف فً لغة الرٌاضٌات optimization. 

 Decision Variablesمتغٌرات القرار -2

   تدخل ضمن دالة الهدف المراد تعظٌمه أو تقلٌله وهً متغٌرات من الدرجة الأولى ، وهذه 

 .المتغٌرات إما أن تكون صفرٌة أو موجبة

 Constraintsالقٌود -3

 .وجود قٌود أو محددات أو متباٌنات على إمكانٌة تحقٌق الهدف

: وٌعبر عن القٌود فً شكل معادلات خطٌة ، وهً كما ٌلً

     equality                                          ( =): متساوٌة . أ

                  less than or equal to(≥)أقل من : متباٌنة . ب

 more than or equal to               (≤)أكبر من : متباٌنة . ج

 Nonnegative ألسالبٌه شرط عدم -4

. ٌعنً الحل ٌجب أن ٌكون دائمًا فً الربع الأول الموجب



 1435/1436مع تمنٌاتنا لكم  بالتوفٌق أعضاء مجموعة الأسالٌب الكمٌة فً الإدارة لعام 

 hadialdossery - Abo Rahma-  أبو شيماء–طرطيعة 
 
 

دالة الهدف 

 تعظٌم متغٌرات القرار                        تقلٌل متغٌرات القرار

 

 قٌود

 =

 ≤

< 

 

 موارد

 ” عدم السلبٌة ” متغٌرات القرار موجبة أو صفرٌة 

 

 الشكل العام للبرمجة الخطٌة

Max/Min        z = c1x1 + c2x2 + ... + cnxn 

subject to: 

a11x1 + a12x2 + ... + a1nxn (≤, =, ≥) b1 

a21x1 + a22x2 + ... + a2nxn (≤, =, ≥) b2 

am1x1 + am2x2 + ... + amnxn (≤, =, ≥) bm 

xj =متغٌرات القرار  

bi =  المتطلباتأوالموارد المتاحة  

cj = معاملات المتغٌرات فً دالة الهدف 

aij =معاملات المتغٌرات فً القٌود  

: حٌث ان

i=1,2,…,m   تمثل عدد القٌود

j=1,2,…,n  تمثل عدد المتغٌرات 

 

  تم أضافه الصور للتوضٌح أكثر حسب ملاحظه الأخت

 رانيا اا
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 :نهاٌة المحاضرة الثانٌة 

حفظ الرموز وماذا تعنى مهم لحل المسائل وفهم المطلوب من السؤال و مدخل للمحاضرة الثالثة :الملاحظة 

وبأذن اعمل على توضٌح طرٌقة الحل بتلخٌص المحاضرة الثالثة )لن كامل المحاضرة مسائل وطرق حلها 

 .Abo Rahma أبو رحمة(قدر المستطاع 

http://www.ckfu.org/vb/u155204.html
http://www.ckfu.org/vb/u155204.html
http://www.ckfu.org/vb/u155204.html
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 بسم الله الرحمن الرحٌم

 1435/1436الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 ملفً الرشٌدي /د  (دكتور العطاء )                           

      

 

 :المحاضرة الثالثة

 :قبل البداٌة بشرح المحاضرة اتمنا الانتباه للنقاط التالٌة 

  البرنامج الخطً لاٌطلبنا ان نوجد ناتج فقط مطالبٌن بناء او صٌاغة  برنامج خطً -1

 اتمنا الانتباه للون لنً بظلل كل شً ٌرمز لشً بنفس لونه للتوضٌح أكثر  -2

 

 :مراحل بناء النموذج الخطً  

 :1مثال 

إذا تسلمت . تقوم الشركة العربٌة للمنظفات بإنتاج أنواع مختلفة من مساحٌق غسٌل الملابس

 مسحوق معٌن من منتجات  كٌلو جرام من12الشركة طلبات من احد التجار للحصول على 

 مزج ثلاثة أنواع من المركباتإذا كان المسحوق المطلوب ٌتم تصنٌعه من خلال . الشركة

  C,B,Aالكٌمائٌة هً 

  :إذا علمت أن المواصفات المطلوبة لهذا المسحوق كما ورد فً الطلب كانت ما ٌلً

I.  من المركب على الأقل كٌلو جرام 3ٌجب أن ٌحتوي المسحوق على B  

II.  من المركب  جرام900 من أكثرٌجب أن لا ٌحتوي المسحوق على A                                                                                شرط القٌود     

III.  من المركب بحد أدنى كٌلو جرام 2ٌجب أن ٌحتوي المسحوق على C  

IV.   من  على الأكثر كٌلو جرام 4ٌجب أن ٌحتوي المزٌج على  A,C .  

 وان تكلفة,  ريال6 تساوي A الواحد من المركب الكٌلو جرامإذا علمت أن تكلفة تصنٌع 

 ريال فً حٌن تبلغ تكلفة تصنٌع الكٌلو جرام 12  تساوي  Bتصنٌع الكٌلو جرام من المركب 

  . ريال9 تساوي  Cمن المركب 

  صٌـــاغة برنامج خطً: المطلوب
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 قبل البداٌة بالحل : الحل 

 (max)وإذا إرباح (min)تكلفة احدد دالة الهدف إذا -1

 التً سوف نرمز لها برموز المتغٌر (ABCالمركبات )احدد المتغٌرات وهً المعطٌات مزٌج- 2

X1,X2,X3… الكٌلو جرامحسب معطٌات المسائلة مع الانتباه لوحدة القٌاس المطلوبة 

   لذلك لابد ان أحول للكٌلو جرام بها جراموالمسائلة ٌوجد 

 القٌود -3

 نبدأ بالحل من معطٌات المسائلة

 داله الهدف -أ

Min Z=6X1+12X2+9X3 (داله الهدف تدنئه أي تصغٌر من كلمه تكلفة إلً بالمسائلة) 

 المتغٌرات - ب

S.T 

 X 2≥ 3 المركب B   

  X1≤ 900  المركبA ( ًجرام وإنا مطالب بالكٌلو لذلك ٌجب ان 900ملاحظه هنا أعطان

 (Aكٌلو جرام واعٌد كتابة قٌد المركب 0.9=كٌلو 1000/جرام 900أحول  بقسمه 

 X1≤ 0.9  المركبA 

X3≥ 2   المركب C 

X1+X3≤ 4 المركبٌنC,A 

  (أي الشرط الذي ٌقٌدنً بمعنً أشوف أي شرط بالمسائلة واكتبه قٌد طلبٌه ) قٌد الطلبٌه- ج

  X1,X2,X3=12 قٌد الطلبٌه 

≥0   X1,X2,X3 (وهذا القٌد لابد ان ٌكتب بجمٌع البرنامج الخطً )قٌد عدم السالبٌة  

 .وبكذا انهٌنا البرمجة الخطٌة للمسائلة 

ملاحظه هذا كشكل عام للحل لكن بالاختبار ٌجً السؤال على شكل خٌارات وٌطلب مثلا ان )

 (نختار داله الهدف او قٌد او متغٌر 
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 :2مثال 

تمتلك شركة مصنعاً صغٌراً لإنتاج السٌرامٌك من النوع الممتاز والعادي وتوزٌع الإنتاج على 

ٌحتاج إنتاج السٌرامٌك إلى نوعٌن أساسٌن . جملة الB, Aتجار   حٌث تبلغ الكمٌات المتاحة

 من المواد الخام 

الجدول التالً ٌظهر احتٌاجات إنتاج الطن .  طن على التوال25ً,  طن12من كل منهما ٌومٌاً 

من السٌرامٌك الممتاز  

  B, A   وإنتاج الطن من السٌرامٌك العادي من المادتٌن الخام 

  احتٌاجــات السٌرامٌكـ من المواد الخــام  المتــاح بالطـــن

  العـــــادي                              الممتــاز

 

  مادة خام A  1   ملا حضه المحتوى ٌختلف عن المحاضرة    2  12

25  3                                       4  B مادة خام  

 

وقد أظهرت دراسات السوق ان الطلب على السٌرامٌك العادي ٌزٌد عن الطلب على السٌرامٌك 

كما أظهرت دراسات السوق أٌضا ان الحد الأقصى للطلب الٌومً على السٌرامٌك , الممتاز

 فً حٌن ٌبلغ  ريال3000ٌبلغ هامش ربح الطن من السٌرامٌك الممتاز .  طن5العادي هو 

 . ريال2000هامش الربح من النوع العادي 

  .صٌاغة برنامج خطً مناسب للمشكلة: المطلوب

ونضع )القٌود +المتغٌرات +نحدد داله الهدف )نفس خطوات الحل للمسائلة الأول  : الحل

  (بالأخٌر قٌد عدم السالبٌه 

 ونرمز لها برمز (والعادي ,ممتاز )من المسائلة نوع السٌرامٌك :المتغٌرات -1

X1=عدد الأطنان  من السٌرامٌك الممتاز 

X2= عدد  الأطنان من السٌرامٌك العادي 

 (MAX) من كلمة أرباح داله الهدف-2

MAX Z=3000X1+2000X2 
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 S.T: القٌود -3

A 2 X1+1 X2 ≤12 قٌد المادة الخام  

B 3 X1+ 4 X2 ≤ 25 قٌد المادة الخام  

X2 ≥ X1 قٌد الطلب على النوعٌن  

X2 ≤ 5 قٌد الطلب على السٌرامٌك العادي  

   X1 , X2 ≥ 0 قٌد عدم السالبٌه 

 

 الملاحظات التً ٌجب الانتباه لها إثناء الحل 

 (max)وإذا إرباح (min)تكلفة )داله الهدف -1

 قٌد عدم السالبٌه ٌكتب بالاخٌر بكل حل لً مسائله 2

 (ا………X1,X2,X3)المتغٌرات ترمز لها برموز -3

طن كٌلو /طن ,ريال /وتوحٌدها مثل ريال )الانتباه لوحدة القٌاس المطلوبة او المستخدمة -4

 (كٌلو ,

 اتمنا إذا فٌه أخطاء تنبٌهً او ملاحظات  او استفسار عن أي نقطه 

 

 انتهت المحاضرة الثالثة بحمد الله 

 

 

 

 

 

 



 1435/1436مع تمنٌاتنا لكم  بالتوفٌق أعضاء مجموعة الأسالٌب الكمٌة فً الإدارة لعام 

 hadialdossery - Abo Rahma-  أبو شيماء–طرطيعة 
 

 

 بسم الله الرحمن الرحٌم

 1435/1436الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 ملفً الرشٌدي /د  (دكتور العطاء )                           

      

 

 :المحاضرة الرابعة 

 :حل مسائل البرمجة الخطٌة

 

 وتكون مجموعة نقاطها مجموعة , تقع جمٌع الحلول الممكنة فً منطقة محدبة

 .محدبة

     الخط المستقٌم هً المنطقة التً تكون فٌها كل النقاط الواقعة على  :المنطقة المحدبة   

. الموصل بٌن  أي نقطتٌن تقع كذلك فً المنطقة المحدبة نفسها

 مجموعة الحلول الممكنة محدودة بعدد نهائً من   الجوانب   

  النقاط )  أي حل أمثل لا بد  وأن ٌقع على احد أركان منطقة الحلول  الممكنة

  .(الركنٌة
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 : طرٌقة الرسم البٌانً

  الخطوة الأولى.. 

تحدٌد منطقة الحلول المقبولة أو الممكنة    

 Feasible solutions 

التً تتحقق عندها المتباٌنات او القٌود  

 (التً تتحقق عندها جمٌع قٌود المســـــألة= منطقة تقاطع مناطق الحل للقٌود )

  الخطوة الثانٌة 

النقـــاط )الحصول على قٌمة دالة الهدف عند كل نقطة من  نقاط رؤوس المضلع المحدب 

.  ما ٌمكن( أصغر)تكون عندها دالة الهدف أكبر, فً منطقــة الحلول المقـــبولة (الركنٌــة

 :حالات خاصة فً البرمجة الخطٌة

  (تحلل)قد ٌوجد تكرار Degenerate  (فً الطرٌقة المبسطة) 

  قد ٌوجد حلول مثلى متعددةOptimal solutions ( بمجرد النظر الى  المسألة) 

   قد لا ٌوجد لها حـلInfeasible ( ًمن الرسم البٌان) 

 (من الرسم البٌانً ) Unboundedقد ٌوجد لها حل غٌر محدود 

 للتوضٌح أكثر لنقاط بالإعلاء

 معانا مستمر الحل الجدول معناه فً سالبة قٌمة عندك ٌكون لمن( السمبلكس طرٌقة )متكرر* 

  الحل لتحسٌن مجال ٌعنً فً

  المقبولة الحلول لمنطقة أعلى سقف هناك لم ٌكن أذا( البٌانً الرسم من )محدد غٌر* 

 ( الهدف دالة معاملات نفسها هً القٌود احد كان معاملات أذا )المثلى الحلول متعدد* 

  (البٌانً الرسم فً القٌود لا تتقاطع )امثلا حلآ ٌوجد لا* 

 :خطوات طرٌقة الرسم البٌانً

و عملٌة التحوٌل هذه تجعل القٌد فً صٌغة معادلة , تحوٌل متباٌنات القٌود الى معادلات- 1

 .خطٌة ٌمكن تمثٌلها بخط مستقٌم

تحدٌد نقاط تقاطع كل قٌد مع المحورٌن والتوصٌل بٌن هاتٌن النقطتٌن بخط مستقٌم لكل - 2

. قٌد
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 .رسم القٌود على الشكل البٌانً بعد ان ٌتم تحدٌد نقاط التقاطع وتحدٌد منطقة الحل الممكن- 3

 (نقطة ركنٌة )والذي ٌقع على أحد نقاط زواٌا المضلع  (الحلول المثلى)تحدٌد الحل الأمثل - 4

: من خلال

. إٌجاد قٌم المتغٌرات عند هذه النقاط-   أ

  قٌمة بعد التعوٌض بدالة الهدف (أصغر)اختٌار أكبر -  ب

 شرح الأمثلة
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 المثال الثانً

 صٌـــاغة البرنامج الخطً                              
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طموح شاٌب لما قام به من شرح لهذي الشرائح  /والشكر لله ثم لعمل الأخ

 اتمنا إذا فٌه أخطاء تنبٌهً او ملاحظات  او استفسار عن أي نقطه 

 

 انتهت المحاضرة الرابعة  بحمد الله
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 الأسالٌب الكمٌة

 د. ملفـً الرشٌــدي

 ترآتيل المسآء
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 المحاضره  الخامسة

 

 

 

 

max z=45x1+65x2 

s.t 
5x1+15x2 ≥ 375 

3x1+6x2 ≥ 450 

 الحل
 5x1+15x2 = 375نساوي القيود 

 رسم الجذول

75 0 X1 

0 25 X2 

 

 3x1+6x2 = 450 نساوي القيد الثاني

150 0 X1 

0 75 X2 

 الزسم البياني 

 

 

 

 

 

 
 

 

15x2 = 375= x2=375÷15=25 

5x1 = 375= x1=375÷5=75 

3x1 = 450= x1=450÷3=150 

6x2 450= x2=450÷6=75 

150 

100 

50 

25 

100 150 50 25 

X1 

X2 

75 

75 

 ع الرسم البياني 
 القيد الثاني 
 القيد الأول 

C 

A 

B 

D 
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 الداله الجدول التالً  داله الهدف برسم

Z=45X1+65X2 النقاط 

ZA=45(0)+65(25)=1625 A(0.25) 

ZB=45(75)+65(0)=3375 B(75.0) 

ZC=45(0)+65(75)=4875 C(0.75) 

ZD=45(150)+65(0)=6750 D(150.0) 
 

 D (150.0)النقطه وتحققت عند  0576أكبر قمٌه لدالة الهدف = 

 Z=6750         ,D= (150.0)     ,X1=150    ,X2=0أذن 

 
 أذا أعطٌت البرنامج الخطً التالً :

 

max z=6x1+4x2 

s.t 
10x1+10x2 ≤ 100 

7x1+3x2 ≤  42 

X1 , X2 ≥ 0 
 اجاد الحل الأمثل لهذا البزنامج الخطي ..!

 

  10x1+10x2 = 100لخطىه الأولى مساوات المعادله ا

 رسم الجذول 

 
 

2-42     = 2+3x17x 

  رسم الجذول

 
 

 
 الرسم البٌانً 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 0 X1 

0 10 X2 

6 0 X1 

0 14 X2 

10x2 = 100=X2= 100÷10=10 

 = 100=X1= 100÷10=10 

 X2 =42÷3 =14 

X1=42÷7 =6 

16 

12 

12 

8 

4 

4 8 16 

X2 

X1 
6 14 

D 

14 

A 

C 

B 

 Cهنا بالرسم البياني وضح لنا جميع قيمه النقاط معادا 

 بحل المعادلتين Cونوجد قيمه 
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10X1+10X2=100  
7X1 +  3X2=42 

70X1+70X2=700 

70X1+30X2=420 

0  +40X2=280 

X2=280÷40=7 
 X1لتعوٌض بأحدى المعادلات لأجاد متغٌر 

10X1+10(7)=100 
10X1+70=100 

10X1=100 -70=10X1=30  

X1=30÷10=3 
X1=3 
 C  =(3,7)أذن لـ 

 اجاد داله الهدف ..

Z=6X1+4X2 النقاط 

ZA=6(0)+4(0)=0 A(0.0) 

ZB=6(6)+4(0)=36 B(6.0) 

ZC=6(3)+4(7)=18+28=46 C(3.7) 

ZD=6(0)+4(10)=40 D(0.10) 

 لانها اعلى قٌمه  Cالحل الامثل عند النقط  

Z=46     ,   X1=3     , X2=7 
 

نضرب المعادلتين بمعامل كل 

 بمعامل المعادله الثانيه

7× 

10× 

- 
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 الأسالٌب الكمٌة

 د. ملفـً الرشٌــدي

 ترآتيل المسآء
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 ةالسادس ةالمحاضر
 Simplex Methodالطرٌقة المبسطة 

  1947عام    Dr. Dantzingالمؤسس: 

بغض النظر عن عدد متغٌرات وسٌلة رٌاضٌة ذات كفاءة عالٌة فً استخراج الحل الأمثل لمسائل البرمجة الخطٌة, 
 المسألة.

 ساعد فً انتشارها إمكانٌة برمجة المشكلات ذات العلاقة والتوصل الى نتائج باستخدام الحاسب الآلً.
 اساسٌات طرٌقة السمبلكس

على وجود الحل الامثل دائما عند احد اركان منطقة الحلول الممكنة. لكن بدلاً من مٌزة رؤٌة هذه  تقوم فكرة السمبلكس
 الاركان كما ٌظهرها الرسم البٌانً, تستخدم طرٌقة السمبلكس

 عملٌة التحسن التدرٌجً:
 .ٌجب ان ٌكون الركن التالً مجاور للركن الحالً .1
 ركن تم تركه.لا ٌمكن ان ٌعود الحل فً اتجاه عكسً الى  .2

  Standard Form الشكل القٌاسً )الصورة القٌاسٌة(

ٌعتبر الشكل القٌاسً من الأشكال المهمة حٌث لا ٌمكن تطبٌق الطرٌقة المبسطة إلا بعد تحوٌل نموذج البرمجة  الخطٌة 
 الى الشكل القٌاسً:

 تتخذ دالة الهدف صفة التعظٌم أو التصغٌر. .1
 :الى مساواة فً الشكل القٌاسً على الشكل التالً تتحول متباٌناتجمٌع القٌود الموجودة على شكل  .2

I.  متغٌر راكد الى الطرف الأٌسر فً القٌد. نضٌففإننا                     ≥إذا كانت إشارة القٌد على شكل 
II.  متغٌر راكد من الطرف الأٌسر فً القٌد نطرحفإننا                     ≤إذا كانت إشارة القٌد على شكل. 
III. ( بما فٌها المتغٌرات الراكدةجمٌع المتغٌرات )غٌر سالبة. 

IV.  عند ( نقوم بنقل الطرف الأٌمن من دالة الهدف الى الطرف الأٌسرZ  )   مع اضافة المتغٌرات الراكدة

 بمعاملات ص
V. .فرٌة مساوٌة لعدد القٌود 

  مثـــــــــال
 حول النموذج التالً الى الشكل القٌاسً.

Max  Z = 5*X1 + 3*X2  
     s.t. 

  4×X1 + 3×X2 <= 2 

  2×X1 + X2 >= 3 

  X1, X2 >= 0 

 :ننقل الطرف الأٌمن من دالة الهدف الى الطرف الأٌسر لٌصبح 
= 0 Max   Z - 5×X1 - 3×X2 

  نضٌف متغٌر راكد موجب مثلS1 :فً الطرف الاٌسر للقٌد الأول لٌصبح 

 4×X1 + 3×X2 + S1 = 2  

  نطرح متغٌر راكد موجب مثلS2 :فً الطرف الاٌسر للقٌد الثانً لٌصبح 

 2×X1 + X2 – S2 = 3  

 Slack Variables متغٌرات راكدة  S1, S2نسمً 
 الشكل القٌاسً للمثال السابق :  

  Max  Z - 5×X1 - 3×X2 = 0 

     s.t. 

4×X1 + 3×X2 + S1 = 2 

2×X1 + X2 – S2 = 3 

X1, X2 ,S1, S2 >= 0 

 المطلوب اجاد تحوٌل البرنامج الً برنامج ) الشكل (القٌاسً

Max z=3x1-2x2+10x3 
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s.t 

4x1 -  10x2+3x3 ≤ 100 

-3x1+ 4x2 ≥ 80 
X2 - x3 ≥40 

X1 ,x2, x3 ≥ 0 

 الحل ٌبدأ 

Max     z -3x1+2x2-10x3 = 0 

s.t 

4x1 -  10x2+3x3 + s1 = 100 

 

 

 

 

 خطوات الحل باستخدام طرٌقة السمبلكس

 :ًتحوٌل نموذج البرمجة الخطٌة الى الشكل القٌاسً  اولاStandard Form  

 :ًتفرٌغ المعاملات الواردة فً النموذج القٌاسً فً جدول ٌطلق علٌه جدول الحل الابتدائً ) الأولً(. ثانٌا 

 الثابت
 

Solutions 

 
S1     S2 … Sn 

 المتغٌرات غٌر الاساسٌة
X1       X2 … Xm 

 

 الاساسٌة المتغٌرات
Basic Var. 

b1 
 

1        0  … 0 
 

a11     a12…   a1m 
 

S1 
 

b2 
 

0       1 … 0 
 

a21      a22 … a2m 
 

S2 
 

: :     :       : 
 

:     :       : 
 

: 

bn 
 

0      0      1 
 

an1     an2    anm 
 

Sn 

0 
 

0       0 …0 
 

c1      c2 … cm 
 

Z 

 

 snالقٌد الاخٌر ...1,2,3معاملات القٌد 

Z  مع الصف تمثل داله الهدف 

 تمثل معامل المتغٌرات بالقٌود

 فهو طرح  1فهو اضٌف واذا كان بـ سالب  1اذا كان مصفوفات قطرٌه 

 هو طرف ثابت الذي ٌكون ع ٌمٌن اشاره المساواه

 مثال

Max     z =10x1-3x2 

المثال هذا ٌتكون من ثلاث متغٌرآت مع اختلاف الاشارات المعاملات 

أذا اول خطوه بالحل سوف تكون بنقل معاملات داله الهدف من 

 الطرف الاٌمٌن الً الاٌسر مع مرعاه تغٌر الاشارات 

 4x1 -  10x2+3x3 ≥ 100القٌد الاول 

هنا سوف  ≤الخطوه الثانٌه النظر الً اشارات القٌود نجد ان 

 لتخلص من المتباٌنه الاولى  s1ٌضاف راكد اول هو 

 3x1+ 4x2 ≤ 80-القٌد الثانً

 لتخلص من المتباٌنه  s2 سوف ٌطرح راكد الثانً ≥هنا الاشاره  

 X2 - x3 ≤40القٌد الثالث 

  s3اذا فهو صفر وسوف نطرح راكد  x1لا ٌوجد معامل لـ

 لتخلص من المتباٌنه مع ترتٌب القٌد

-3x1  +   4x2         -  s2  =   80  
   x2   +x3  -  s3  =   40  

X1 ,x2, x3 ,s1,s2,s3 ≤ 0 
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s.t 

4x1 +  3x2 ≤ 12 

x1 +  5x2≤ 10 

x1  ≥ 2 

Max     z -10x1+3x2=0 

s.t 

4x1 +  3x2 +s1= 12 

x1 +  5x2+s2= 10 

x1 – s3 =  2 

X1 ,x2, x3 ,s1,s2,s3 ≥ 0 

 متغٌرات اساسٌه s1             s2          s3 X1               x2 الثابت

12 
10 
2 

1            0         0 
0            1         0 
0            0         -1 

4                  3 
1                  5 
1                  0 

S1 
S2 

S3 

0 0            0           0 -10                   3    z 

 

  –الحل الأمثل لوجود  

 التحقق من الأمثلٌة ثالثاً:

أننا قد  الصف صفرٌه اوموجبه فهذا ٌعنً هذا فً المعاملات قٌم جمٌع كانت فإذا zٌتم الحكم من خلال النظر الى صف  
 توصلنا للحل الامثل.

 ,هناك مجال لتحسٌن الحل ٌعنً انأما اذا كان هناك على الاقل معامل واحد سالب فهذا 

 تحسٌن الحل: تحدٌد المتغٌر الداخل والمتغٌر الخارج  :رابعاً 

   :المتغٌر الداخل 

, المتغٌر الداخل هو المتغٌر الذي له أكبر معامل سالب فً دالة الهدف فً جدول الحل.      فً مسائل التعظٌم

  Pivot Columnلعمود المحوري اوٌطلق علٌه 

   :المتغٌر الخارج 

مع إهمال المتغٌرات ذات  القٌم المناظرة لها فً العمود المحوريعلى  قسمة عمود الثوابتٌتحدد عن طرٌق      

 هو ذلك المتغٌر فً الصف الذي ٌتضمن أقل خارج قسمة.القٌم السالبة او الصفرٌة. وٌكون المتغٌر الخارج 

 . Pivot equationوٌطلق علٌه صف الارتكاز 

  عنصر الارتكاز ) العنصر المحوري(”نطلق على صف المتغٌر الخارج اسم معادلة الارتكاز. كما نطلق أسم “

pivot element  على نقطة تقاطع العمود الداخل مع الصف الخارج 

   جاوس جوردان ”نبتدي بتكوٌن الحل الاساسً الجدٌد بتطبٌق طرٌقةGauss-Jordan “ و التً تقوم

 ملٌات الحسابٌة:على نوعٌن من الع

 : تكوٌن الجدول الجدٌدخامساً 

1-  تحوٌل جمٌع عناصرz  للاتجاه الاخر مع تغٌٌر

 الاشاره

2- ثم اضافه الراكد لكل قٌد  

3- نشكل الجدول الأولى بناء ع البٌانات  

4- المعاملات  نرتب x  ًوs  اما الاصفار لعدم وجود

 معاملات لها وضحتها بالاسهم بأول قٌد
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 ) معادلة الارتكاز( 1النوع 

 عنصر الارتكاز /معادلة الارتكاز الجدٌدة = معادلة الارتكاز القدٌمة 

 (.  z) كل المعادلات الاخرى بما فٌها  2النوع 

 معادلة        معاملها                                              

 الارتكاز*  فً العمود    –المعادلة الجدٌدة = المعادلة القدٌمة 

  الجدٌدة       الداخل                                               

 :ملاحظات 

 فً معادلة الارتكاز الجدٌدة. 1عملٌات النوع الاول: ستجعل من عنصر الارتكاز ٌساوي 

 المعاملات الاخرى فً العمود الداخل مساوٌة للصفر.عملٌات النوع الثانً: ستجعل كل 

تمثل نتائج كلا النوعٌن من العملٌات الحسابٌة الحل الاساسً الجدٌد من خلال احلال المتغٌر الداخل فً كل 

 المعادلات الاخرى ما عدا معادلة الارتكاز
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 بسم الله الرحمن الرحٌم

 5341/5341الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 د/ملفً الرشٌدي                              

      

 : السابعةالمحاضرة 

 المثال الاول ::

 اوجد الحل الامثل للبرنامج الخطً باستخدام السمبلكس

Max z = 2x1+3x2 

 s.t 

X1+2x2=<20 

X1+x2=<12 

X1,x2=>0 

 خطوات الحل ::

 : نبنً الشكل القٌاسً ..الخطوة الاولى 

Max z - 2x1-3x2=0 

 واضافة صفر تحوٌل الاشاراتمع ننقل قٌم الطرف الاٌمن الى الطرف الاٌسر 

 s.t 

X1+2x2+s1 = 20 

 واستبدالها بالموجب للتخلص من المتباٌنة وحذف علامة اصغرراكد اول نضٌف متغٌر 

X1+x2 +s2= 12 

 اٌضا   ثانًراكد نضٌف متغٌر 

      X1,x2,s1 ,s2=>0                                  2والاس 5الاس  نضٌف المتغٌرات الراكدة
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 الخطوة التالٌة :: 

 نفرغ المعاملات فً جدول ..

 ,X1=1, x2=2,s1=1,s2=0  نستخرج قٌم المتغٌرات         X1+2x2+s1 = 20 : من القٌد الاول

 ,X1=1, x2=1,s1=0,s2=1نستخرج قٌم المتغٌرات       X1+x2 +s2= 12     من القٌد الثانً :

فً القٌد الثانً نضع  5قٌد الاول نضع له صفر ، وعدم وجود اس فً ال 2اس لعدم وجود  : ملاحظة

0 . قٌمته 

هو المتغٌر 
وٌسمى  الداخل

 المحوري

ثابت او  تحدٌد المتغٌر الخارج
 طرف اٌمن

S2 S1 X2 X1 تغٌرات م
 اساسٌة

20/2=50 20 0 5 2 5 S1 

52/5=52 52 5 0 5 5 S2 

فهو  50ونختار اقل قٌمة هً 

وٌسمى صف  المتغٌر الخارج
 الارتكاز او معادلة الارتكاز

0 0 0 4- 2- Z 

فهناك امكانٌة لتحسٌن الحل ونستمر  5فٌه قٌمة سالبة   zاذا كان 

  فً تطبٌق الخطوات

 

 لداخل ::كٌف نحدد المتغٌر ا* 

 -4اكبر معامل سالب هو العامود المتغٌر للداخل ...  zفً صف 

 * كٌف نحدد المتغٌر الخارج ::

، واستبعاد القٌم السالبة  قسم عامود الثوابت على القٌم المناظرة لها فً العامود المحورين قاعدتها :

 اٌضا  .  zوالصفرٌة وصف 

2  فهو العنصر المحوري  تكاز عند رقم تقاطع العامود المحوري مع صف الارملاحظة ::

 الخطوة التالٌة ::

 نكون جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة ..

 لأنه المتغٌر الداخل  x2لانه متغٌر خارج ونضع بدلاً منه  s1*  نستبدل 
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 باستخدام ::  x2كٌف نستخرج الصف الجدٌد  مهم :

 2على العنصر المحوري وهو ( s1) بقعناصر صف الارتكاز من الجدول السا قسمة ::الاول القانون 

 20 0 5 2 5 S1 

 20/2= 500/2= 05/2= 0,12/2= 55/2= 0,1X2الجدٌدة 

 

 

لثانً بعد تطبٌق الجدول ا
 القوانٌن

 متغٌرات اساسٌة S2 S1 X2 X1 ثابت 

50 0 0,5 5 0,5 X2 

2 5 0,5- 0 0,5 S2 

40 0 5,1 0 0,1- Z 
 

 ....   s2&Z:: لاستخراج قٌمة  القانون الثانً

 (  فً العامود المحوري s2) معناه الرقم الخاص ب معاملها –قدٌمة ال S2الجدٌدة =  S2قٌمة 

 ( x2) وهو معادلة الارتكاز الجدٌدة  فً مضروب

 القدٌم S2 5 معاملها 5 0 5 52

 5فً المعامل  X2نقوم بضرب  0,5 5 0,5 0 50
 ٌعطً نفس الناتج ، 

 ثم عملٌة الطرح  0,5 0 -0,5 5 2

 

 zنفس القانون ٌطبق على 

  ( ( 4-) فً العامود المحوري  Z) معناه الرقم الخاص بمعاملها  –القدٌمة  Zالجدٌدة =   Zقٌمة

 ( x2) وهو فً معادلة الارتكاز الجدٌدة  مضروب

 وعلامة السالب للقانون  Zلـ ( المعامل 4-وعند تفصٌل القانون نجد ان )

 x2فً صف  4-، او نقوم بضرب  4فً السالب فٌعطً + فلها طرٌقتٌن للحل ... نضرب سالب

 نستخدم الطرٌقة الثانٌة :: 

 

 

 

50 0 0,5 5 0,5 X2 
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 القديمة Z -2 معاملها 4- 0 0 0

 4-وهو  zمعامل –نطبق باقي القانون  (0,5)*(3-) (1)*(3-) (0,5)*(3-) (0)*(3-) (10)*(3-)
 x2مضروب في الارتكاز الجديدة وهو 

 X2الناتج لصف  1,5- -4 1,5- 0 -40

  x2القديمة ناقص  zباقي القانون  (1,5-)-(2-) (3-)-(3-) (1,5-)-(0) 0-0 (30-)-(0)

في السالب  2- 0 5,1 0 40

+=2 

 = 5,1ناقص 

-0,1 

 Zلصف  الناتج  

 نراعي قانون الاشارات 

 

  Zصف ة كل القٌم ... فً الثانً بعد كتابننظر الى الجدول 

 هل وصلنا الى الحل الامثل ...

 اك تحسٌن للحل ....لوجود السالب فهن

 فنكرر نفس الخطوات والقوانٌن ....

 متغير الداخل

او تحدٌد المتغٌر الخارج 
 الارتكاز

 متغٌرات اساسٌة S2 S1 X2 X1 ثابت 

50/0,1=20 

الرقم ٌتضاعف عند قسمته  أي

 0,1على 

50 0 0,5 5 0,5 X2 

2/0,1=3 
الخارج لأنه القٌمة المتغٌر هو 

 الاقل 

2 5 0,5- 0   0,5 S2 

40 0 5,1 0 0,1- Z 

 

 كٌف نحدد المتغٌر الداخل ::* 

ب هو العامود المتغٌر للداخل .. ولعدم وجود الا سالب واحد فلا مفاضلة اكبر معامل سال zفً صف 

0,1-. 

 * كٌف نحدد المتغٌر الخارج ::

تبعاد القٌم السالبة قسم عامود الثوابت على القٌم المناظرة لها فً العامود المحوري ، واسن قاعدتها :

 اٌضا  .  zوالصفرٌة وصف 

 . x1ونستبدله بالمتغٌر الداخل المتغٌر الخارج  s2نخرج صف 

 نطبق نفس القوانٌن السابقة لاستخراج قٌم الجدول الجدٌد ::

40 0 5,1 0 0,1- Z 
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( على s2)  السابق قسمة عناصر صف الارتكاز من الجدول::  x1لإخراج قٌمة  ::الاول القانون 

  0,1وهو العنصر المحوري 

2 5 0,5- 0   0,5 S2 

عند قسمتها على نصف وهو 5 =00,1/0,1 =0/0,1- 5=0,1(/-0,1)2 =30,1/5 =2/0,1
 العنصر المحوري ٌضاعف العدد

 

فً  x2) معناه الرقم الخاص بمعاملها  –القدٌمة  x2الجدٌدة =  X2 لإخراج قٌمة : القانون الثانً

 (  x1) وهو هنا  معادلة الارتكاز الجدٌدةفً  مضروب  ( 0,1وهو العامود المحوري 

 X2 0,5 5 0,5 0 50 القدٌمة من الجدول السابق   x2هنا قٌم 

فً صف  0,1نضرب  X1 5 0 -5 2 3 من الجدول الجدٌد بالاسفل  x1هنا قٌم 

 = 0,1 0 -0.1 5 2  ضرب المعامل فً الارتكازنطبق القانون  الارتكاز

 x2ن باقً القانون طرح المعامل م
 القدٌمة

الجدٌدة  x2الناتج هو قٌم  = 0 5 5 -5 8

 النهائًتكتب بالجدول 

 

 الجدٌدة .. zونكرر القانون الثانً لاٌجاد 

 =z  معناه الرقم الخاصمعاملها  –القدٌمة ( بـ z  0,1وهو فً العامود المحوري - )  فً  مضروب

 (  x1) وهو هنا  معادلة الارتكاز الجدٌدة

 دٌمةالق zهنا قٌم 

 من الجدول السابق

40 0 5,1 0 0,1- Z 

ناتج من   x1هنا قٌم 

 القانون الاول
3 2 5- 0 5 X1  ضرب المعامل

 فً -0,1

الصف 
 زيالارتكا

 zالناتج نطرحه من 
 القدٌمة

(0,1-*)3 
=2- 

(0,1-*)2 
=5- 

(0,1-(*)5- )

=0,1 

(0,1-*)0 
=0 

(0,1-(*)5 )

=0,1- 

= 

  z 0 0 5 5 42 الجدٌدة zهنا قٌمة 
 

فً  0,1لان ضرب سالب  0 ( = -0,1) – (-0,1) طرحٌجب الانتباه لقانون الاشارات فعند  :مهم :

 فتصبح النتٌجة صفر .... 0,1ثم طرحه من سالب  0,1السالب ٌعطٌنا موجب 

 الجدول النهائً ....

 متغٌرات اساسٌة S2 S1 X2 X1 ثابت

8 5- 5 5 0 X2 

3 2 5- 0 5 X1 

42 5 5 0 0 Z 
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 توصلنا للحل الامثل ؟فهل  zننظر لقٌم الصف 

 فنعم توصلنا للحل  Zلعدم وجود السالب فً صف 

 دالة الهدف العظمى ؟ zماهً قٌمة  نفسر القٌم ::

Z = 32  اكبر رقم فً صفZ 

 ماهً النقاط التً تحققت عندها هذه الدالة ؟

X1=4…….x2=8  (4,8) 

 

 سٌضاف المثال الثانً ... الى المحاضرة الثامنة لتفصٌل الحل

 ارجو منكم دعوة كرٌمة ..... وتوجٌهً فً حال الخطأ ...

 اختكم طرطٌعة 
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1 
 طيعةرط

 

 بسم الله الرحمن الرحٌم

 1435/1436الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 د/ملفً الرشٌدي                              

 المحاضرة الثامنة ....     

 تابع من نهاٌة السابعة  2مثال رقم 

 لدٌنا البرنامج الخطً ....

Max Z = 6x1+8x2 

s.t 

30x1+20x2<=300 

5x1+10x2<=110 

X1,x2>=0 

 اكتب الشكل القٌاسً لهذا البرنامج الخطً ؟  -أ 

 خطوات حل البرنامج الخطً ::

... فً دالة الهدف نقوم بنقل الطرف الاٌمن الى الطرف الاٌسر مع تغٌٌر  الخطوة الاولى

  08x2 = -6x1-Max Z  الاشارة ووضع صفر ..........                                         

) للقٌد الاول والثانً  بإضافة متغٌر راكد) < > (  ... التخلص من المتباٌنة الثانٌةالخطوة 

s1,s2  . مع مراعاة الاشارات ، ) 

=300+s130x1+20x2 

=110 +s25x1+10x2 

X1,x2,s1,s2 >=0 

 استخدم الجدول التالً لاٌجاد الحل الابتدائً ؟ –ب 

 ر المحوري ؟حدد المتغٌر الداخل والمتغٌر الخارج والعنص –ج 
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2 
 طيعةرط

... نفرغ القٌود فً الجدول ونضع قٌم المتغٌرات ونحدد المتغٌر الداخل  الخطوة الثالثة

 والخارج او صف الارتكاز 

, ولعدم  5=  5, واس  23=  2, وقٌمة اكس  43فً المتغٌر الراكد الاول =  5قٌمة اكس 

 . 433, والطرف الثابت =  3فتأخذ القٌمة  2وجود اس 

=3001+s30x1+20x2 

 متغير داخل

متغٌرات  S2 S1 X2 X1 طرف ثابت
 اساسٌة

300/20=15 433 3 5 23 43 S1 

110/10=11 
 اقل قٌمة هو المتغٌر الخارج

553 5 3 53 1 S2 

3 3 3 8- 1- Z 
 

نختار المعامل الاكبر فً فهناك مجال لتحسٌن الهدف ... Z* لوجود قٌم سالبة فً صف 

 السالب ...

 ...ثلاثة اقسام لها  الخطوة الثالثة

: بمجرد النظر للجدول نبحث عن اكبر قٌمة سالبة فً دالة الهدف هنا  لتحدٌد المتغٌر الداخل -

 هو المتغٌر الداخل  2( اذن عامود اكس  -8) 

 

قسمة العامود الثابت على القٌمة فً العامود المحوري ] المتغٌر الداخل [  المتغٌر الخارج :: -

 ونأخذ اقل قٌمة  والقٌم الصفرٌة والسالبة .... Zاستبعاد صف و

مع المتغٌر  x2هً القٌمة التً ٌتقاطع عندها عامود المتغٌر الداخل وهو  العنصر المحوري ::

 s2 (53. )الخارج وهو 

 x2نقوم بكتابة جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة ، اضافة المتغٌر الداخل  الخطوة الرابعة ::

 . ولها قانونٌن ... s2 تغٌر الخارجوحذف الم

( ÷  s2( = صف الارتكاز القدٌم ) x2لإٌجاد معادلة ارتكاز جدٌدة لصف )  الاول :القانون 

 . ( 53العنصر المحوري )

553 5 3 53 1 S2 

 x2الناتج قٌمة  0.5=5/10 1=10/10 0=10/0 10/1-0.1 11=110/10
وٌنقل للجدول 

 الجدٌد بالأسفل 

3 3 3 8- 1- Z 
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 ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: s1.Zٌبقى لدٌنا قٌم )  ثانً ::القانون ال

S1  = الجدٌدةs1  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة  –القدٌمة 

433 3 5 23 43 S1 
 

 ( ..23ناقص معاملها وهو التقاطع بٌن صف المتغٌر الداخل والخارج )

55 0.1 3 5 0.5 X2 الارتكاز الجدٌدة 

 الجدٌدةs1= قٌمة  -( 23) 23 3 5 -2 83

 

 استخدام الحاسبة لسهولة استخراج النتٌجة ...

 الجدٌدة ... Zونكرر الخطوات لاستخراج قٌمة 

Z  = الجدٌدةZ  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة  –القدٌمة 

 

 

 ( .. -8ناقص معاملها وهو التقاطع بٌن صف المتغٌر الداخل والخارج )

55 0.1 3 5 0.5 X2 الارتكاز الجدٌدة 

 الجدٌدة  Z= قٌمة  (-8) -2 3 3 3.8 88

 

 ونكتب النواتج فً الجدول النهائً ...

 متغٌرات اساسٌة S2 S1 X2 X1 طرف ثابت

83 2- 5 3 23 S1 

55 0.1 3 5 0.5 X2 معادلة الارتكاز الجدٌدة 

88 3.8 3 3 2- Z 
 

 z=88 , (0,11)...  88 الى 3من  Zتغٌر الدالة فً صف نلاحظ :: 

 55= 2غٌر موجودة فً الجدول النهائً فتأخذ الصفر ... واكس  5دالة اكس 

 فً الجدول الحالً . 88من صفر فً الجدول السابق الى  Zفهنا حّسنا دالة الهدف 

3 3 3 8- 1- Z 
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 هل هناك مجال لتحسٌن الحل ؟

 نعم ... لوجود قٌمة سالبه فً دالة الهدف ...

 .... فهو المتغٌر الداخل  -2 ٌوجد الا سالب واحد فقط لا هولا توجد مفاضلة لا ن

 نكرر نفس الخطوتٌن الثالثة والرابعة ...

 الخطوة الثالثة لها ثلاثة اقسام ...

: بمجرد النظر للجدول نبحث عن اكبر قٌمة سالبة فً دالة الهدف هنا  لتحدٌد المتغٌر الداخل -

 المتغٌر الداخل  هو 5( اذن عامود اكس  -2) 

 

قسمة العامود الثابت على القٌمة فً العامود المحوري ] المتغٌر الداخل [  المتغٌر الخارج :: -

 هو المتغٌر الخارج s1فصف والقٌم الصفرٌة والسالبة .... ونأخذ اقل قٌمة  Zواستبعاد صف 

= X1  
 قسمة

 طرف ثابت

 83 23 هنا اقل قٌمة  3

22 3,1 55 
 

مع المتغٌر  x1هً القٌمة التً ٌتقاطع عندها عامود المتغٌر الداخل وهو  عنصر المحوري ::ال

 s1 (23. )الخارج وهو 

 x1نقوم بكتابة جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة ، اضافة المتغٌر الداخل  الخطوة الرابعة ::

 . ولها قانونٌن ... s1وحذف المتغٌر الخارج 

( ÷  s1( = صف الارتكاز القدٌم ) x1دلة ارتكاز جدٌدة لصف ) لإٌجاد معا الاول :القانون 

 (23العنصر المحوري )

83 2- 5 3 23 S1 

 (20)÷  5 3 3,31 3,5- 3 الجدٌدة x1قٌمة 
 

القانون الثانً :: ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: Z, x2ٌبقى لدٌنا استخراج قٌم )  

X2  = الجدٌدةx2  لة الارتكاز الجدٌدةمعاملها * معاد –القدٌمة 

 القدٌمة  X2 ) ناقص معاملها (0.5 5 3 0.1 55

 x1ضرب الارتكاز الجدٌدة  5 3 3,31 -3,5 3

 الجدٌدة x2= قٌمة  3 5 3,399 3,391 7

88 3,8 3 3 2- Z 
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النتائج ، اخطأ الدكتور فً كتابة ...منها  والتأكداستخدام الحاسبة لسهولة استخراج النتٌجة 

  اعتذر وهً صحٌحة ..., x1,x2لان المهم ا ...ولم اغٌرها حتى لا ٌشكل علٌن

z نكرر القانون لاستخراج قٌمة 

Z  = الجدٌدةZ  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

 القدٌمة  Z ) ناقص معاملها (2- 3 3 0,8 88

 x1ضرب الارتكاز الجدٌدة  5 3 3,31 -3,5 3

 الجدٌدة  Z = قٌمة 3 3 3,5 5 91

 

 القانونٌن السابقٌن فً الجدول النهائً لنا بعد استخراج كافة القٌم ....نفرغ ناتج 

متغٌرات  S2 S1 X2 X1 طرف ثابت
 اساسٌة

3 3,5- 3.31 3 1 X1 

7 3,391 3,399 5 3 X2 

91 5 3,5 3 3 Z 
 

 لا ٌوجد قٌم سالبة اذن توصلنا للحل الامثل ... Zبالنظر الى دالة الهدف 

 نفسر القٌم ...

Z=96                                 x1=4                   x2=7 

 وهذه القٌم اكبر تعظٌم للدالة 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5341/5341لعام  الإدارةمع تمنٌاتنا لكم  بالتوفٌق أعضاء مجموعة الاسالٌب الكمٌة فً 

شيماءابو  –طرطيعة   -hadialdossery - Abo Rahma 
 

6 
 طيعةرط

Max Z=6x1+4x2+5x3 

s.t 

x1+x2+2x3<=12 

x1+2x2+x3<=12 

2x1+x2+x3<=12 

X1,x2>=0 

 اكتب الصٌغة القٌاسٌة لهذا البرنامج الخطً ؟ –أ 

 خطوات الحل ::

 اربع خطوات متبعه للحل ...

... فً دالة الهدف نقوم بنقل الطرف الاٌمن الى الطرف الاٌسر مع تغٌٌر  الخطوة الاولى

 Max Z-6x1-4x2-5x3=0الاشارة ووضع صفر ..........                                  

 بإضافة متغٌر راكد للقٌد الاول والثانً... التخلص من المتباٌنة ) < > (  الخطوة الثانٌة

 ( ، مع مراعاة الاشارات .  s1,s2,s3 ) والثالث

x1+x2+2x3+s1=12 

x1+2x2+x3+s2=12 

2x1+x2+x3+s3=12 

X1,x2,x3,s1,s2,s3>=0 

 استخدم الجدول التالً لاٌجاد جدول الحل الابتدائً ؟ -ب

 على نفس الجدول حدد المتغٌر الداخل والخارج والعنصر المحوري ؟ –ج 
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 الحل :

 فً الجدولرات قٌم المتغٌنقوم بإفراغ 

طرف 
 ثابت

S3 S2 S1 X3 X2 X1  متغٌرات
 اساسٌة

52÷5=52 52 3 3 5 2 5 5 S1 

52÷5=52 52 3 5 3 5 2 5 S2 

52÷2=1 

 الخارج

52 5 3 3 5 5 2 S3 

3 3 3 3 1- 3- 1- Z 

المتغير 
 الداخل

 

 الخطوة الثالثة لها ثلاثة اقسام ...

للجدول نبحث عن اكبر قٌمة سالبة فً دالة الهدف هنا  : بمجرد النظر لتحدٌد المتغٌر الداخل -

 (X1  اذن عامود اكس )هو المتغٌر الداخل  5 

قسمة العامود الثابت على القٌمة فً العامود المحوري ] المتغٌر الداخل [  المتغٌر الخارج :: -

 s3 خارجوالقٌم الصفرٌة والسالبة .... ونأخذ اقل قٌمة فصف هو المتغٌر ال Zواستبعاد صف 

مهم :: لو اصبح لدٌنا فً ناتج القسمة رقمٌن مكرره وهً اصغر قٌمة لنا حرٌة الاختٌار بٌن 

 .  Z، وكذلك فً صف... فالاختٌار متاح بٌن اٌهما  1, 1,  52صف فمثلاَ لو تكرر  أي

مع المتغٌر  x1هً القٌمة التً ٌتقاطع عندها عامود المتغٌر الداخل وهو  العنصر المحوري ::

 s3 (2. )لخارج وهو ا

نقوم الان بكتابة جدول جدٌد بالمعطٌات الجدٌدة بالمتغٌر الداخل والخارج وتطبٌق قوانٌن 

 الخطوة الرابعة .

  الخطوة الرابعة ::

 ولها قانونٌن ...

( ÷  s3( = صف الارتكاز القدٌم ) x1لإٌجاد معادلة ارتكاز جدٌدة لصف )  الاول :القانون 

 s3صف كامل وهكذا على  5=2÷2مثال :  ( 2العنصر المحوري ) 

القانون الثانً :: ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: s1.s2.Zٌبقى لدٌنا استخراج قٌم )  

S1  الجدٌدة =s1  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

 وهكذا على باقً الصف 3= 5(*5) – 5 = .... 5معاملها مثال : 
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S2  الجدٌدة =s2  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

  3 =5( *  5 ) – 5 = ...... 5معاملها 

Z  الجدٌدة  =Z  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

(-1 )– ( 1 - * )5=3  

 نجد قٌمتٌن سالبة .... اذن هناك مجال لتحسٌن الحل ...  Zبالنظر لصف 

 .... الخطوة الثالثة والرابعةنكرر 

 

 ...الداخل  المتغٌرهو   x3... و -2 هًقٌمة سالبة  لأكبرحل سرٌع ... بالنظر 

 قٌمة فً العامود المحوريقسمة الطرف الثابت على الالمتغٌر الخارج =  القٌمة الاقل  ونأخذ، 

1÷3,,=52        1÷5,1=3      1÷5,1=3 

 S1,S2بٌن لنا حرٌة الاختٌار 

الخارج المتغٌر   5,1العنصر المحوري = ،،،،،،، ولٌكون   S1نختار 

 نكتب جدول جدٌد بالقٌم الجدٌدة واستبدال المتغٌر الخارج بالداخل ....

العنصر ÷  ( = صف الارتكاز القدٌم  x3لإٌجاد معادلة ارتكاز جدٌدة لصف )  الاول :القانون 

  (  5,1 المحوري )

القانون الثانً :: ( وٌطبق علٌها القانون التالً :: x1.s2.Zٌبقى لدٌنا استخراج قٌم ) 

x1  الجدٌدة =x1  معاملها * معادلة الارتكاز الجدٌدة –القدٌمة 

 

 

 

 ساسٌةامتغٌرات  S3 S2 S1 X3 X2 X1 ثابت

1 3,1 3 3 3,1 3,1 5 X1 الارتكاز الجديد 

1 3,1- 3 5 5,1 3,1 3 S1 

1 3,1- 5 3 5,1 5,1 3 S2 

41 4 3 3 2- 5- 3 Z 
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 م اساسٌة S3 S2 S1 x3 x2 X1 ثابت

3 3,41 3 3 3,41 3,41 3,17 X1 

3 3,44 3 3 3,44 3,44 3,11 X3 

3 3,91- 5 3 5,31 5,31 3,99- S2 

33 4,11 3 3 5,43- 3.43- 5,42 Z 
 

  ....  Zلتحسٌن الحل لوجود السالب فً صف  مجالوهناك 

  .... الثالثة والرابعة للخطوات بالتكرارونقوم 

 

 لخطأ توجٌهً فً حال اارجو  .التمرٌن هو مجهود شخصً ..حل 
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 بسم الله الرحمن الرحٌم

الأسالٌب الكمٌــة فً          

 5341/5341الإدارة

 د/ملفً الرشٌدي )دكتور العطاء (                

      

 

 :المحاضرة التاسعة

 تحلٌل القرارات

ٌساعد على اتخاذ القرار وذلك بإختٌار قرار)بدٌل( من  Decision Analysis تحلٌل القرار  

الممكنة تحت ظروف معٌنة عندما ٌكون هناك  Alternativesمجموعة من القرارات)البدائل( 

 .Uncertainityعدم تؤكد 

 تحدٌد المشكلة.. 5 

 ر إحداها.تحدٌد البدائل المختلفة لحل المشكلة تمهٌدا لاختٌا. 2

 تحدٌد بعض الأهداف والتً علٌها ٌترتب المفاضلة بٌن البدائل المختلفة.. 4

 . دراسة البدائل المطروحة لاختٌار أفضلها فً ظل الإمكانات المتاحة.3

ٌُتخذ فً ظله القرار وما ٌتضمنه من اعتبارات1  . تحدٌد المناخ الذي 

  :مثل   

 .التفاإلٌة أو التشاإمٌةالشخصٌة  شخصٌة متخذ القرار مثل -  

  التؤكد والمخاطرة، أو عدم  التؤكد.: الظروف المحٌطة بعملٌة اتخاذ القرار  -  

 سٌطرة.الالمتغٌرات البٌئٌة الخارجة عن نطاق  -  
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 : (Payoff tableجدول العوائد )

 مجموعة الأسالٌب و الطرق التً تمكن متخذ القرار من تحقٌق  البدائل: عبارة عن

   ونرمز له   Alternatives(Actions) أهدافه

  الطبٌعة او الحالة الفطرٌة للظروف التً تواجه متخذ القرارState of Nature  و

 نرمز له 

 

  كل حالة  حدوثالاحتمالات الخاصة بإمكانٌةProbability 

 من احتمال حدوث كل حالة طبٌعة  -العائد-النتائج المتحققةPayoff  و نرمز له  
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 :مثال على تحلٌل القرارات و جدول العوائد

 ٌتضمن عملٌة اتخاذ القرارات عدة خطوات كما ذكر سابقا:

تحدٌد المشكلة فعلى سبٌل المثال قد تواجه شركة ما مشكلة توسٌع خط الإنتاج وزٌادة  -5

 إنتاجٌتها لتغطٌة احتٌاجات السوق المختلفة.

هنا تبدأ الإدارة العلٌا فً الشركة تحدٌد الإستراتٌجٌات أو البدائل من أجل مواجهة هذه  -2

 :المشكلة وقد ٌكون أمامها البدائل الآتٌة 

 على سبٌل المثال: 

 توسٌع المصنع الحالً. -   

 بناء مصنع جدٌد بطاقات إنتاجٌة كبٌرة.  -   

 الداخلٌة.التعاقد مع منظمة أخرى لتلبٌة الطبٌات  -   

بعد ذلك تعمل الإدارة العلٌا بترتٌب قائمة لتحدٌد الاتجاهات المستقبلٌة والتً ممكن وقوعها،  -4

والتً عادة تكون خارجة عن نطاق سٌطرة متخذي القرار. أما بالنسبة للإدارة فقد تكون أكثر 

الطلب على المنتج. الحالات الطبٌعٌة أو الأحداث المستقبلٌة المإثرة  هً الحالات الخاصة بحجم 

و  Moderate demandأو متوسط  High demandفقد ٌحصل إن ٌكون حجم الطلب عالً 

الذي  قد ٌنتج نتٌجة قبول الزبون للمنتج وحصول منافسة عالٌة. أو ٌحصل إن ٌكون حجم الطلب 

 منخفض لتغٌر نظرة الزبون للمنتج أو وجود منتج بدٌل. 

تحقٌقها فً ظل  للعوائد أو الأرباح  التً ٌمكن د قائمةومن ثم تعمل الإدارة على إعدا -3

  )جدول العوائد(الإستراتجٌات والحالات المختلفة 
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بعد ذلك تعمل الإدارة على اختٌار وتطبٌق نموذج نظرٌة القرار. و تعتمد أنواع القرار الإدارٌة  -1

  القرار.على مقدار المعلومات أو المعرفة حول الحالة المعنٌة باتخاذ 

 لذا ٌمكن تصنٌف القرارات فً المنظمة إلى:    

  Decisions under certaintyالقرارات فً حالة التؤكد –

  Decisions under uncertaintyالقرارات فً حالة عدم التؤكد  –

  Decisions under riskالقرارات فً حالة المخاطرة  –

 : معاٌٌر اتخاذ القرار فى ظل عدم التؤكد      

المعلومات  ٌكون متخذ القرار هنا على معرفة بحدوث حالات الطبٌعة، ولكن تنقصه •

 بشؤن احتمالات وقوعها ومثال ذلك القرار الخاص بإنتاج منتج جدٌد.

الإستراتٌجٌة وإقرار  فً ظل هذه الظروف لابد من الاستعانة بمعٌار معٌن لاختٌار  •

  تخذ القرار الآتً:المناسب، ومن بٌن المعاٌٌر المستخدمة لمساعدة م

  ) Maximax criterion) )المتفائل( معٌار أقصى الأقصى -أ   

  (Maximin criterion) )المتشائم( معٌار أقصى الأدنى -ب   

  (Minimax Regret criterion)معٌار الندم )ادنً الأقصى(  -ج   
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  Maximax معٌار أقصى الأقصى -أ

ٌوفر هذا المعٌار لمتخذ  القرار لاختٌار البدٌل الأفضل وٌطلق علٌها بالإستراتٌجٌة   •

.إذ ٌتم اختٌار أقصى الممكن من الأرباح لكل (Optimistic strategy)التفاإلٌة 

)الحد الأقصى للحدود القصوى  بدٌل، ثم نختار المكسب الأكبر ضمن هذه المجموعة

 . فً حالة الربح(

 : التالًالمثال   فًكما  صى الأقصى )الإستراتٌجٌة التفاإلٌة(ق معٌار أقٌطب  •

 

  Maximin معٌار أقصى الأدنى -ب

أي الإستراتٌجٌة التشاإمٌة  (Wald) ٌطلق علٌه فً بعض الأحٌان معٌار  •

Pessimistic strategy)، )  وفً هذه الظروف ٌحاول متخذ القرار تفادي الخسائر

المحتملة من خلال اختٌار أسوأ النتائج ومن ثم ٌتم اختٌار أفضلها. )الحد الأقصى 

 للحدود الدنٌا فً حالة الربح(. 

 ٌبٌن الجدول التالً كٌفٌة تطبٌق هذا المعٌار.  •
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 Minimax Regretالأسف )أدنى الأقصى( /الندم معٌار -ج

ٌُفترض فٌه إن متخذ القرار قد او الفرصة الضائعة   (Savage)ٌطلق علٌه معٌار  • و 

ٌندم على القرار الذي ٌتخذه، وعلٌه  فإنه ٌحاول تقلٌل قٌمة الندم أو الفرصة الضائعة، 

 وٌمكن تحدٌده بمقدار الفرق بٌن ما ٌفترض اختٌاره وما تم اختٌاره فعلا. 

 : أما عن خطوات الحل فهً كالآتً

فً البداٌة ٌتم تحدٌد أعلى قٌمة لكل حالة من حالات الطبٌعة، ومن ثم إٌجاد الفرصة الضائعة  -5

 .لهذه الحالةمن خلال حساب الفرق بٌن أعلى قٌمة وكل قٌمة 

  .إستراتٌجٌةاو  تحدٌد أقصى قٌمة للندم لكل بدٌل -2

  قل فً المجموعة.ذو القٌمة الأاختٌار البدٌل  -4

  .معٌار الندم لاتخاذ أفضل قرار ، المطلوب تطبٌقولاراتلً ٌمثل العوائد بآلاف الدالجدول  التا
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 : معاٌٌر اتخاذ القرار فى ظل المخاطرة -3

فً هذه الظروف ٌكون متخذ القرار على علم باحتمال وقوع كل حالة من حالات  •

حكم متخذ الطبٌعة، إذ تستخرج هذه الاحتمالات من سجلات الماضً أو من خلال 

 القرار فٌها.

 توجد عدة معاٌٌر مساعدة وتسهل عملٌة اتخاذ القرار فً حالة المخاطرة. مثل:   •

علٌها أٌضا بمعٌار  وٌطلق (Expected value criterion) ةمعٌار القٌمة المتوقع -أ  

(Expected Monetary Value)  حٌث ٌتطلب هذا المعٌار حساب  القٌمة المتوقعة لكل بدٌل

الأوزان بحاصل ضرب الأرباح أو التكالٌف  موع أوزان هذه البدائل، إذ تمثل والذي هو مج

عرض بالاحتمالات المقابلة لها لحالات الطبٌعة المختلفة. و عادة تستخدم شجرة القرارات  فً 

  .عدد البدائل كثٌرة و خصوصا عندما ٌكونالبٌانات  وتحلٌل 

 نستخدم القٌمة المتوقعة؟  متى •

 معٌار القٌمة المتوقعة ٌفٌد فً حالتٌن:             
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 القرارات تكرر نفسها. اتخاذفً حالة التخطٌط لأمد طوٌل و حالات  -5

 متخذ القرار محاٌد بالنسبة للمخاطر. -2

 القٌمة المتوقعة للمعلومات الكاملة   •

Expected Value of Perfect Information (EVPI) 

والذي نتحصل علٌه من المعرفة الأكٌدة  Expected Returnفى العائد المتوقع  Gain الحصٌلة

 عن حالات الطبٌعة المستقبلٌة.

= r5.p(r5) +r2.p(r2) +…+rn.p(rn) rvE )القانون( 

  حٌث  Erv تمثل مجموع قٌم العائد المتوقعة,  r  تمثل العائد, pاحتماله  

  مثال/

  :معٌار خسارة الفرصة المتوقعة -ب

(Expected opportunity loss criterion)  

علما  jحدثت حالة طبٌعٌة  إذا الأمثلخسارة الفرصة هو مقدار ما ٌخسره متخذ القرار من العائد 

 . Aiبؤن قراره هو البدٌل 
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 : شجرة القرار -1

 :  Decision Treeشجرة القرار 

مساعدة فً عرض وتحلٌل أي مشكلة قرار فً ظل المخاطرة. و هً تمثٌل   آداهً  •

تصوٌري للعناصر المرتبطة بمشكلة القرار والعلاقات التً تربط بٌنهم. حٌث تسهل  

ً حالة القرارات ذات المراحل المتعددة فعلى عملٌة اتخاذ القرار . وتكمن أهمٌتها 

 و تكالٌف.والتً ٌصعب عرضها وتحلٌلها بمصفوفة عوائد أ

 غالبا ما تستخدم هذه الطرٌقة عند:  

 اتخاذ قرارات بشؤن المشاكل كبٌرة الحجم أو متعددة المراحل  )القرارات المتتالٌة(.  -5    

 عندما ٌكون عدد الخٌارات  وكذلك حالات الطبٌعة محصورة .  -2    
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 : المحاضرة العاشرة

 

  CPM = Critical Path Method  طرٌقة المســــار الحرج

 PERT=Project Evaluation & Review  طرٌقة تقٌـٌـم المشـــارٌع و مـراجعتهـــا 

Technique 

  الاختلاف بٌن الطرٌقتٌن:

 فً طرٌقة المسـار الحرجأزمنة مإكدة 

 فً طرٌقة تقٌٌم المشارٌع و مراجعتها    أزمنة احتمالٌة

الإدارٌٌن لضمان إنجاز المشروع فً الوقت المحدد لإٌجاد مإشرات تستخدم جدولة المشارٌع من قبل 

منبهة للحالات الغٌر اعتٌادٌة حٌن ظهورها والمرونة فً إعادة تخطٌط المشروع وفقا لذلك 

  : وتشخٌصها فً ثلاث مراحل تنفٌذٌة

  :أولاً: إنشاء شبكة الأعمال للمشروع

  .تتابع الأنشطة والأحداثب/  .تحلٌل المشارٌع إلى أنشطة وأحداث أ/  

  .    تقدٌر الأزمنة لكل نشاط د/  .رسم تخطٌطً للمشروع  ج/ 

 :ثانٌاً: تخطٌط المشروع

  :تعرٌف أنشطة المشروع حسب التسلسل الزمنً وتحدٌد التالً

  .حساب الفائض من كل نشاطج/      .المسار الحرجب/       .أنشطة والأحداث الحرجةأ/  
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 :ط المشروعثالثاً: ضــبــ

  :تقدٌر مراقبة الأنشطة ومتابعتها

محاولة قدر المستطاع إتباع الخطة   ب/ .مراقبة الأزمنة ومقارنتها مع خطة المشروع النظرٌة أ/ 

  . نقل الإمكانٌات من نشاط ذات فائض إلى الحرج إن أمكن  ج/ .المقرر تنفٌذها

  :الخطوات التالٌةفإن أهمٌة أسلوب المسار الحرج ، وبٌرت تكمن فً 

  .مساعدة المدراء على التعرف على الأنشطة الحرجة(5

  .الموارد إلى الأنشطة الحرجةغٌر الحرجة لإتاحة الفرص لنقل  حساب مرونة الأنشطة(2

  .المشروع لانتهاءالتعرف على الأزمنة المبكرة والمتؤخرة (4

 .حساب التكلفة النهائٌة للمشروع(3

 :فً جدولة المشارٌعالمصطلحات المستخدمة 

 التعرٌف المصطلح

 الوصول الى نقطة معٌنة من الزمن ولا ٌحتاج الى بداٌة ونهاٌة Eventالحدث 

 مجهود ٌحتاج الى نقطة بداٌة ونهاٌة وموارد لتنفٌذه Activityالنشاط 

 النشاط الوهمً

Dummy Activity 

ٌُستعمل فقط  للدلالة على تتابع لا ٌحتاج الى زمن او موارد لتنفٌذه , 

ٌُرسم بخط متقطع  الأنشطة منطقٌا و

 النشاط الحرج
Critical Activity 

 اذا تأخر انتهائه فإنه ٌتسبب فً تأخٌر المشروع

 المسار الحرج
Critical Path 

 مجموعة من الأنشطة الحرجة تبدأ من بداٌة المشروع الى نهاٌته

 مرتبة حسب تسلسل منطقً مجموعة من الأنشطة والأحداث Projectالمشروع 

شبكة الأعمال 
Network 

 مجموعة من الأنشطة والأحداث مرتبة بطرٌقة منطقٌة لتسلسل الأنشطة

زمن البداٌة المبكر 
 للنشاط

Earliest Start 

الزمن الذي ٌبدأ فٌه النشاط إذا أنجزت جمٌع الأنشطة السابقة فً وقتها 
(E.S) 

زمن النهاٌة المبكر 
 Earliestللنشاط 

Finish 

 (E.Fالزمن الذي ٌمكن ان ٌنجز فٌه النشاط إذا بدأ فً وقته المبكر )
 نهاٌة مبكرة = بداٌة مبكرة + وقت النشاط

 زمن النهاٌة المتأخر
Latest Start 

آخر زمن ٌمكن إتمام النشاط فٌه بدون أن بسبب تأخٌر لأي أنشطة لاحقة 
(L.F) 

آخر وقت ٌمكن ان ٌبدأ فٌه النشاط بشرط عدم تأخٌر الأنشطة اللاحقة  زمن البداٌة المتأخر
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Latest Start (L.S) 
 وقت النشاط –بداٌة متأخرة = نهاٌة متأخرة 

 – ST = LSزمن بداٌة مبكر  –الفائض فً النشاط = زمن بداٌة متأخر  Slack Timeالفائض  
ES  

 

 

 

 :قواعد هامة فً رسم الشبكة

 ٌبدأ المشروع عند نقطة بداٌة وٌنتهً عند نقطة نهاٌة ، تسمى النقطة الوهمٌة  (5

.(Milestone)  

   .الترقٌم ٌبدأ من بداٌة الشبكة إلى النهاٌة (2 

  .لا ٌمكن البدء فً عدد من العقد(4  

  .لا ٌجوز العودة إلى النشاط السابق (3 

  .لا ٌجوز ترك نشاط بدون تسلسل  (1

  تحدٌد الأزمنة وفترة السماح لكل نشاط (1 

 

( وأقرب موعد لنهاٌة النشاط ESكٌفٌة تحدٌد أقرب موعد لبداٌة النشاط ) كٌفٌة رسم الشبكـة:

(EF:) 

  .ابدأ من بداٌة المشروع وتقدم أمام الشبكة/5

 .أقرب موعد لبدء المشروع بحٌث ٌكون مساوي للصفرحدد /2

 .احسب أقرب موعد لنهاٌة كل نشاط من خلال إضافة المدة التً تستغرقها إلى أقرب موعد لبداٌته/4

بالنسبة لكل نشاط متسلسل لا ٌسبقه مباشرة إلا نشاط واحد، حدد أقرب موعد لبداٌته بحٌث ٌكون /3

  .لسابقمساوي لأقرب موعد لنهاٌة النشاط ا

 من حٌث مهم حفظ ترتٌب الجدول 

البداٌات والنهاٌات لتسهل عملٌه 

 الحل   
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بالنسبة لكل نشاط متسلسل ٌسبقه أكثر من نشاط واحد، حدد أقرب موعد لبداٌته بحٌث ٌكون /1

  .مساوٌاً لأقرب موعد نهاٌة للأنشطة السابقة

  .دوّن أقرب موعد بداٌة، وأقرب موعد نهاٌة/1

لبداٌة  ( حتى تصل إلى نهاٌة المشروع. لا ٌمكن تحدٌد أقرب موعد1( إلى )4كرر الخطوات من )/7

  .نشاط إلا بعد تحدٌد أقرب موعد لنهاٌة جمٌع الأنشطة السابقة له

 :حساب فترات السماح والأنشطة الحرجة

بالنسبة لكل نشاط ٌتطابق أقرب موعد لبداٌته مع آخر موعد لبداٌته، وأقرب موعد لنهاٌته وآخر /5 

 .موعد لنهاٌته، فإن فترة سماحه تساوي صفر

فترة السماح هً الفرق الزمنً بٌن أقرب وآخر موعد لبداٌة كل نشاط، أو بٌن وفٌما عدا ذلك، فإن /2

 :أقرب وآخر موعد لنهاٌة، أي

        ST = LS – ES     أوST = LF - EF  

(  راجع الحسابات الخاصة بكل نشاط بإضافة المدة التً ٌستغرقها، وفترة السماح الخاصة  به إلى 4

 .ٌجب أن ٌساوي المجموع تارٌخ آخر موعد لنهاٌة النشاط حٌث .تارٌخ اقرب موعد لبداٌته

 .(  أي نشاط تساوي فترة سماحة صفراً هو نشاط حرج3

 (  تسلسل الأنشطة الحرجة من بداٌة إلى نهاٌة المشروع هو المسار الحرج للمشروع1

 

 

 إذا فٌه أخطاء تنبٌهً او ملاحظات  او استفسار عن أي نقطه  ىاتمن

    الله دالعاشرة بحمالمحاضرة انتهت 
-Abo Rahma طرطيعة 
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 بسم الله الرحمن الرحٌم

 5341/5341الأسالٌب الكمٌــة فً الإدارة         

 د/ملفً الرشٌدي                     

      

 المحاضرة الحادٌة عشر:

   Forward Pass  قوانٌن تحكم مرحلة  التقدم الى الأمـــام

     Earliest Start for activity I  ES =  وقت البداٌة المبكر

    Earliest Finish for activity I EF =   وقت النهاٌة المبكر

 ( ٌتكرر فً كل القوانٌن)  Time T = الوقت اللازم لإنجــاز النشــــاط 

 ( مهم حفظ القانون)( EF = ES + T )  وقت النشاط+  وقت البداٌة المبكرة=  وقت النهاٌة المبكر

ES = Max ( EF of the activities directly preceding it) 

 ( للنهاٌات المبكرة للأنشطة السابقةأعظم قٌمةوقت البداٌة المبكر = )

 Backward Passقوانٌن تحكم مرحلة  الرجوع إلى الخلف

     Latest Start for activity I  LS =  وقت البداٌة المتأخر  

  Latest Finish for activity I LF =   وقت النهاٌة المتأخر

 ( LS = LF – T)  وقت النشاط – وقت النهاٌة المتأخرة=  وقت البداٌة المتأخرة

 ( مهم حفظ القانون)

  LF = Min (LS of the activities directly succeeding it)  

  ( للبداٌات المتأخرة للأنشطة اللاحقةاقل قٌمةوقت النهاٌة المتأخرة = )

 )اعرف انه ٌوجد لدي بداٌة ونهاٌة مبكرة استخدم )الجمع+( لسهوله حفظ القوانٌن 

 الطرح( -وٌوجد لدي بداٌة ونهاٌة متأخرة استخدم ) 
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 مثال على طرٌقة رسم شبكة المشروع وطرٌقة المسار الحرج

 الجدول التالً ٌمثل الأنشطة والأنشطة السابقة لها مع الوقت اللازم لإكمــال النشـاط

 

 

 

 نبدأ عملٌة رسم الشبكة
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 المحاضرة الثانٌة عشر

فً حساب متوسط فترة إنجاز النشاط ثلاثة أزمنة تقدٌرٌة، وبالتالً فإن متوسط الفترة  PERTٌتبع 

 تفترض طرٌقة الأسلوب الاحتمالً. 

 : وتشمل ما ٌلً:أزمنة النشاط التقدٌرٌة  5 

 : هو أقل وقت لإتمام النشاط. (S)  الزمن المتفائل -

 تمام النشاط.: هو الزمن الأكثر تكرارا لإ(M)الزمن الأكثر احتمالا  -

  : هو أطول زمن لإتمام النشاط.(L)الزمن المتشائم  -

 :تقدٌر متوسط زمن أداء النشاط  2

 بعد تقدٌر الأزمنة الثلاثة ٌتم حساب متوسط زمن أداء النشاط، كالتالً:

 

زمن انتهـاء المشروع النهائً ٌتبع التوزٌع الطبٌعً، وهذا ٌعنً أن المشروع سوف ٌنتهً عند النقطة 

 % 55المحددة باحتمال 

 :( تحدٌد أنشطة المشـــروع1

و تحدٌد المسار الحرج ٌتم تقدٌر  الإعمالبعد حساب جمٌع التقدٌرات الزمنٌة للأنشطة ثم رسم شبكة 

  رجةالح الأنشطةالتباٌن لجمٌع 

 

وٌقصد بالانحراف المعٌاري الابتعاد عن القٌمة الزمنٌة المتوقعة )بالأٌام، بالأسابٌع، أو بالأشهر (، إذا 

كان الانحراف المعٌاري ٌساوي )صفر( فٌدل ذلك على أن التقدٌرات دقٌقة، وإذا كبرت قٌمة الانحراف 

 المعٌاري، زادت درجة عدم الٌقٌن فً تقدٌر الأزمنة. 

 : باٌن للمســـار الحرجحساب الت (1

 الحرجة الأنشطةمن خلال جمٌع التباٌن لكل 

 ( nتباٌن النشاط الحرج  +. . .+ 2تباٌن النشاط الحرج +  1تباٌن النشاط الحرج = (التباٌن للمسار الحرج
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 (ثابتة                            4,6الأرقام من الجدول مباشرة )مع تطبٌق القانون )                             

 Aالوقت المتوقع للنشاط                                                  4=2+16+6/6=/6+(4)2+4= 

 Bالوقت المتوقع للنشاط                                     3=1.5+12+4.5/6=4.5/6+(3)1.5+4=

 Cالوقت المتوقع للنشاط                                            4.6=3+18+7/6=7/6+(4.5)3+4= 

 هو جمع للوقت المتوقع زمن انتهاء المشروع )طول المسار الحرج(                        

4+3+4.6=  11.6                                                           
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 المحاضرة الثالثة عشر

  المثال التالً ٌوضح كٌفٌة:

حساب التباٌن  -4تحدٌد المسار الحرج -3حساب الوقت المتوقع -2رسم شبكة بسٌطة -1

  للأنشطة الحرجة

 (12+  11+  15شامل للمحاضرات )هذا المثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C   لٌس وقت حرج لأنهلم ٌتم احتسابه فً الجدول للتباٌن 

 

 إذا فٌه أخطاء تنبٌهً او ملاحظات  او استفسار عن أي نقطه  ىاتمن

    الله دعشر بحمانتهت المحاضرة الثالثة 
 Abo Rahma-طرطيعة
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